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22. szám.

Szerkesztői iroda: 
Piaczsor, Kapeller-ház

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal: 
POLLÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA,

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

Nagy-Enyed 1882. vasárnap, május 21. I. évfolyam.

KÖZÉRDEK
©gyes tartalmú lieti Xstjp.

Megjeleli minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 Irt. 
Fél „ . ... 2
Negyed „ .... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Nyilttér sora 15 kr.

HETI SZEMLE.
A képviselőház máj. 11-én tartott ülésé­

ben folytatta és befejezte a vámtarifa tárgyalását. 
Szólották Steinacker, Busbach, Almássy és Mada­
rász. Ezután névszerinti szavazás következett s a 
ház 184 szavazattal 116 ellen elfogadta a törvény­
javaslatot. A ház azután áttért a részletes tár­
gyalásra.

A 12-én tartott ülésen Péchy Tamás elnök 
különböző kérvények bemutatása után jelenté, hogy 
a boszniai lázadás elfojtására szükséges 21.700.00U 
forintnyi hitelről szóló bizottsági jelentés már ki 
van nyomatva s hogy Eötvös Károly külön véle­
ményt jelentett bé, mely a kormány javaslatának 
elvetését ajánlja.

Napi renden a vámtarifa nehány tételének s 
a tarifáról szóló törvényjavaslatnak tárgyalása s 
hoszszabb vita nélküli elfogadása volt. Végül Ti­
sza kormány elnök nyújtott tájékozást a ház to­
vábbi munkarendje iránt, melynél fogva az ülésszak 
június elején be lesz rekeszthető s a tárgyalásról 
leszorult ügyek a következő ülésszak első pontjait 
fogják tenni. Tudomásul vétetett.

13-án napi rendre került a gyulafehérvári 
káptalan és kolozsmonostori konventi levéltárak 
egyesítése az országos levéltárral, mit a ház he­
lyeselve elfogadott, valamint elfogadta a véderő­
törvényen a főrendek által tett módosításokat s a 
közönséges bűntettesek kiadása iránt Luxenburggal 
kötött szerződést. Ezek után kérvényeket tárgyalt 
a ház, melyek utolsója a Budapesté az ezer éves 
ünnepély tárgyában, melyet a ház a minisztérium­
hoz tett át tanulmányozás végett.

Május 15-én kezdődött a vita a boszniai 
kérdésben, vagyis a delegácziók által megszava­
zott újabb hadügyi kiadások előterjesztése. A pénz­
ügyi bizottság függetlenségi párti tagjai: Eötvös 
Károly és Helfi Ignácz külön véleményt adtak 
bé, melyben a költségek megtagadását kívánják. 
Az ellenzék szintén ellenzi a költségek megszava­
zását. Izgalmas jelenetek fejlődtek ki. Az ellenzék 
felszólalt, hogy a kormány részéről mért nem be­
szél senki, mire Tisza miniszterelnök felelt, kije­
lentve, hogy a szólásra kényszeritni senkit se lehet, 
de szólhat bárki azon sorrendben, a mint elő van 
jegyezve.

16-án tovább folyt az izgalom a képviselő­
házban. Németh Albert ugyanis eltérve a tárgy­
tól mulasztásokról, viszszaélésekről beszélt, melye­

TARCZA.

Ismét bálban.
Tarka csoport sürög-forog . . .
A ki itt van, mind oly boldog! 
Ragyog a szem, az arcz lángol 
A végtelen boldogságtól.
O mi szép is itt az élet!
A szív vágya újra éled — 
Keblemben is újabb vágyak,
A múlt nem vet viszsza árnyat.

Ha ez mindég ekóp lenne,
Mily örömem telnék benne, 
Törékeny hab, csalfa leány 
Nem gyötörne többé talán.
Szép virágok, drága lányok,
Azt tükrözi az arczátok : !
A boldogság itt, csak itt van,
Ha ölellek karjaimban! . . .

. . . Szellő susog, ing a bokor, — 
Nyájos szóra a lány hajol . . .
A kihalt szív, mely nem remél, 
Hévül keble meleginéi.
Fölóledek ón is, én is,
Virág fakad szűm sebén is.
A feledés szürke fátyla 
Borúi múltra, csalfa lányra.

két szerinte a kormányéi nők követett el s beszéde 
végén azt indítványozta, hogy küldjön ki a ház 
ez ügyben vizsgáló bizottságot. Tisza rögtön fe­
lelt szóló állításait czáfolva.

Szapáry gr. miniszter szintén válaszolt Nó- 
methnek, kijelentve, hogy állításai nem igazak s 
ő is, mint a kormányelnök, tetteiért mindig kész 
elvállalni a felelősséget. Csak ezután tért át a vita 
a bosnyák kérdésre, melyhez Gruber, Ugrón, 
Urbán szólották, mindanynyian a fölebb említett 
szélsőbalt külön vélemény mellett.

A május 17-iki ülésen tovább folyt a boszniai 
kérdés. A szónoklatok közül Dr. Dárday beszédét 
közöljük lapunk más rovatában.

A lázadás színhelyéről csak kisebb csatá­
rozásokról érkeznek tudósítások. A fölkelők ritkán 
támadnak, csak ritkán törnek elé a hegyszorula- 
tokból.

Az egyiptomi válság egyidőre legalább 
véget ért. Mahmud kormányéi nők leköszönt, he­
lyébe Musztafa lép. A külügyi és a többi minisz­
terek megmaradnak.

A franczia képviselőházban közelebbről 
ismét a házassági elválás került szőnyegre. A na­
pokban válik el, hogy az elfogadott javaslat a se- 
naius helybenhagyásával törvény lesz-e vagy nem.

Alsó-Fehérmegye közgyűléséhez.
Múlt számunkban tér szűke miatt csupán em­

lítést tehettünk Csató János alispán úr gazdag 
adatokkal illustrált közigazgatási jelentéséről.

Érdekesnek s szükségesnek tartjuk ezúttal 
kiemelni nehány pontot a nevezett jelentésből.

Az 1881-ik év folytán a középpontba beér­
kezett alispán! igtatóra 10,035 drb., kihágás! igt. 
493, közigazgatási bizottsági igtatóra 806, közig, 
erdőrendészeti bízott, igt. 22 drb, öszszesen tehát 
11.356 drb. — A folyó 1882. évben május 5-ig 
bezárólag alispáni igtatóra érkezett 4433, ebből 
elláttatott 4073, ellátatlan 360. Vadász-jegy az 
1881. év folytán kiadatott 6 forintos 170 darab 
1020 frt értékben, 3 frtos kiskorúak részére 8 
drb és 1 családjegy, — a vadászjegyek után 1121 
forint szolgáltatott bé a helyi kir. adóhivatalhoz. 
Útlevél kiadatott 218 darab.

Ha kél a nap, ragyog a táj . . .
Többé az én szivem se fáj;
O hisz’ a hol enynyi nap van 
Ki nem lehet boldogtalan ?!
Bűvös jelen báj varázsa 
Csüggedt lelkem is fölrázza,
Derült jövő fátyla lebben 
S reám mosolyg egy pár szemben . . .

Balázs József.

Madách Imre
,,Ember tragédiájáénak fejtegetése.

- Dr. GREGUSS ÁGOST-tél. -
(III. Folytalás.*)

A legelső kérdés a mi ezúttal felmerül az, hogy 
van-e hát ebben a műben tragikum? Még pedig ha van, 
miféle tragikum ?

A költő az ember tragédiájának nevezi: Ember 
Tragédiája. Hiszen a tragikum csak az emberben létesül­
het, tragikus alak mindég csak az ember lehet.

Coriolanus, Bánk bán, Othello, Macbeth, Lear. Ju­
lius Caesar, Hamlet, Romeo itt nem a Coriolanus, Bánk 
bán, Othello, Macbeth, Julius Caesar, Hamlet, Romeo 
tragédiájával van dolgunk, hanem általában az ember 
tragédiájával, olyan tragédiával, a mely épen általá­
nosságánál fogva minden embernek a tragédiája nem 
csupán Coriolanus, Bánk bán, Othello, Macbeth, Julius 
Caesar, Hamlet, Romeo, a Rikhárdok és Henrik-ek, ha­
nem olyan, melyben része van mindenkinek.

A szerző azt a tételt állítja fel, hogy az emberi 
sors általában tragikus már magában.

*) Az I és II. ezikket lásd lapunk 2. és 3. számában.

1881. végén községi elöljáróknak megvállasz- 
tatott egész A Isó-Fehérmegyében öszszesen 177, 
kik közül olvasni és írni tud 87, nem tud 90.

A fősorozás folyó évben is márczius 1-én 
kezdetett meg s megyénkben ápril 15-én fejezte­
tett bé. Az erről szóló kiinutat&s szerint a megyé­
ben (mind a 12 sorozó járásban) együtt véve ki­
vettetett az 1882-ik évben az ujonczjutalékban 
424, a póttartaléki jutalékban 43; besoroztatok 
az újonczjutalék javára 446, a póttartalék javára 
44; a felülvizsgáló bizottság elé utasittatott 41, 
részint törvényesen, részint törvényellenesen távol 
maradt 569, a honvédséghez soioztatott 83.

Megyénk lakosságának közegészségügyi álla­
pota a lefolyt 1881-ik évben a betegedések na­
gyobb száma s különösen az év utolsó hónapjai­
ban járványosán fellépett heveny lázas fertőző 
bántalmak miatt kedvezőtlenebb volt általában, 
mint a megelőző évben. A kórállapot következő 
volt: az év első felében hurutos és lobos légző 
szervi bajok sűrűén fordultak elé s utóbbiak gyak­
ran vettek halálos lefolyást; julius-szeptemberben 
gyomor- és bélhurut s szórványosan hurutos vér­
has képezték a leggyakoribb bánfáimat; lefolyásuk 
általában kedvező volt s igen gyenge vagy nagyon 
fiatal korú egyéneknél vált olykor halálossá. Ok­
tóber közepén ismét légző szervi bajok léptek elő­
térbe, mig a gyomor- és bélbetegségek gyérültek, 
a lefolyás enyhe volt. A váltóláz julius-szeptember 
hóban gyakori volt még a bányavidékeken is, hol 
pedig ritkaság. A szamárhurut májustól az év 
végéig folyton tartott, a halálozás azonban e baj­
ban mérsékelt volt. Roncsoló toroklob szórványo­
san fordult elé. Vörheny az év elejétől októberig 
szintén szórványosan mutatkozott, néha súlyos vagy 
épen halálos lefolyással. Veres himlő, hólyagos 
himlő a téli hónapoktól kezdve járványnyá fajult 
Nagy-Enyeden, Gyula-Fehérvátt, Gergely fajéin stb. 
Eseteik különösen be nem oltott vagy gyenge szer­
vezetű egyéneknél igen gyakran vészesek voltak. 
a négy kórházban ápoltatott öszszesen 459, gyó­
gyultan vagy javultan távozott 388, nem gyógyult 
meg 2, meghalt 33, 1882-re betegen viszszama- 
radt 37. A halálozási viszonyok kedvezőbbek vol­
tak, mint 1880-ban, mert a 4267 haláleset 813- 
mal kevesebb, mint azon évben. Ezen halálozás a 
legutóbbi népszámlálás szerint 177,542-re leapadt 
megyei népességhez viszonyítva 24% halálozásnak 
felel meg. Nem orvosoltatok 7 éven alól 1780 
azon felül 1836, öszszesen 3016, igy tehát az or-

Az a kérdés, úgy van-e? És ha úgy van, mi az a 
mi az ember tragikuma átalában?

A tragikum a fenségesből elbukás; de van egy neme, 
a melyre ez a meghatározás tökéletesen nem illik, a mely­
ben túlnyomólag csak a veszedelem, a bukás nyilvánul 
és a melyet ilyenformán fogalmazhatunk: bármi derek, 
bármi hatalmas, bármi szép, bármi szerencsés, bármi ki­
tűnő legyen valaki, a közsorsnak alá van vetve, vesznie 
kell. A görögök a tragikumnak ezt az alsó nemét az is­
tenek irigységének tulajdonitötták. A görögöknél meg volt 
a félelem a szerencsétől, mert minél szerencsésebbnek 
tűnt fel valaki, természetesen annál alkalmasabbnak lát­
szott arra, hogy az istenek irigységét felköltse, a kiknek 
sorsában ő gyarlóhalandó létére osztozkodni merészkedett.

Pol ikrát es királyról jellemző a mese, ki nagyon 
szerencsés volt, minden vállalata sikerült úgy, hogy ő is 
megijedt szerencséjétől és hogy kiengesztelje az istene­
ket, legdrágább ékszerét, egy drága gyűrűt, bedobott a 
tengerbe; másnap a mint ebédelnek és egy halat fel­
szelnek, benne találják a gyűrűt. Polikrates barátja fel­
szedte kétségbeesve sátorfáját és elmenekült a háztól, 
melynek úgymond vesznie kell.

Ugyancsak Görögországban és a szomszéd tartomá­
nyokban Európának a déli részében el van terjedve az 
a közmondás, hogy ha valakinek valami szerencséje akad, 
akkor azt mondja: adjon isten valami roszszat utána! — 
A nagy szerencse után egy kicsi roszszat kíván utána, 
nehogy baj legyen belőle, s ez a régi görög felfogásnak 
az eredménye kétségtelenül és alapja az: hogy az ember 
tökéletlen voltánál fogva nem alkalmas arra, hogy töké­
letesen boldog legyen. Az ember tökéletlen és a szeren­
cséjét rendesen maga rontja el, fenséges czéljai vannak, 
de gyengeségénél fogva nem valósíthatja meg azokat, az 
embernek vágyai rendszerint nagyobbak, mint hogy ezen 
vágyak kielégítésére és elérhetésére szükséges erők ren­
delkezésére állnának, belebukik, kidől, mikor már-már 
czélt ér. Azért az emberi pálya átalában tragikai jellemű-



vosoltak az öszszes haláleseteknek csak Vdát teszik. 
A négy rendezett tanácsú városban a halálozási 
arány 30% s így 6%-al kedvezőtlenebb, mint az 
öszszes megyei népességnél. — A megvizsgált 
gyógyszertárak mindenikében szabályszerű kezelés 
találtatott. A megye területén 18 orvostudor. 1? 
sebész, 1 állatorvos. 10 okleveles gyógyszerész mű­
ködött. Az orvosrendészeti ügyekre különösen a 
városokban kellő gond t'ordittatott s a szükséges 
felügyelet és ellenőrzés gyakoroltatott. A veres és 
hólyagos himlő-járvány a f. 1882. évben is ural­
kodott, minek következtében Xagy-Enyeden az ösz­
szes tanintézeteket huzamosabb ideig fel kellett 
oszlatni, úgy szintén a megye többi községeiben 
is az iskolák bezárattak. Jelenleg a veres himlő 
egyes enyhe esetei fordulnak még elő.

1881. okt. hó 1-től folyó év márczius végéig 
terjedő idő alatt az állategészségi állapot kielégítő 
volt, miután nagyobb kiterjedésű járvány szerű kór 
nem fordult elő. Csak Orményszékesen és Bűz dón 
ütött ki a lovak közt a rűhkór, mely azonban 
csakhamar elfőjtatott. Megyénkből öszszesen 3227 
ökör, 273 tehén, 233 bival és 70 borjú rakatott 
fel és szállíttatott el Kolozsvárra, Nagy-Váradra, 
Aradra, Budapestre és Becsbe. Folyó 1882-ik év­
ben a megyénk területén találtató lovak öszszc- 
iratván s katonai czélokra való alkalmasságuk te­
kintetében osztályoztatván, az eredmény az, hogy 
az öszszes szám az avatási kerületekben 5742; 
ezek közül osztályoztattak mint törvényesen men­
tek öszszesen 21, ez időben alkalmatlan 576, vég­
kép alkalmatlan 4291, alkalmasak hátas lovakul 
20, kámosokúl 410, teherhordó állatokul 160.

Közgazdasági állapotunk kedvezőnek mond­
ható: az őszi vetések kedvezően teleltek, az ege­
rek által okozott károkat kiépülték s el nem fagy­
tak, a máreziusi tartós meleg idő a tavaszi veté­
seknek korai elvethctését lehetségessé tették s a 
törökbuza vetésnek is kedvező idő járt. Szőlő s 
más gyümölcs is termésre való kilátással kecseg­
tetnek.

Tüzeset volt megyénkben az 1881-dik évben 
öszszesen 14, a kár értéke együtt véve 7158 írt 
23 kr, a biztosítási öszszesen 300 frt. Nagyobb 
mérvű jégverés vagy ár viz nem fordult elő. A f. 
évben azonban Vízaknán nagy tűzvész dühöngött. 
(Szomorúan emlékeztünk meg erről lapunk illető 
számában. Szerk). Csak azt említjük itt meg, 
hogy a kár 19,440 írtra becsültetett. Erdőégés 
nem egyszer fordult elé.

Dárday Sándor beszéde
a képviselőháznak 1882. május 17-iki ülésében 

a boszniai ügyben.
T. ház! (Zaj a szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! 

jobb felől.) T. ház! Ismételten móltóztattak ezen parla­
menti többséget azzal vádolni, hogy mi, kik annak ide­
jén az oecupationalis politikát védelmeztük, mely követ­
kezményeiben a nemzetnek, az országnak oly tetemes 
pénzbeli áldozatokat okozott, most kénytelenek vagyunk 
azon politika eredményével szemben az önök szemrehá­

nyását néma resignatioval tűrni. Kötelességemnek tartom 
azért, mint egyike azoknak, kik annak idején az occupá- 
tionalis politikának szintén védelmére keltem, felszólalni 
s bátorkodom önöket felkérni, hogy legyenek türelemmel 
az ellenvélemény iránt is. (Halljuk!) Volna, ismételten 
lett volna alkalmam e kérdéshez szóllani, mert hiszen az 
utóbbi 3 évben kifogyhatatlan volt e thóina, — nem szól­
tam többé e kérdéshez, mert az 1880. VI. t.-cz. alkotá­
sával a politikai intézés hatásköre e részben a delegatiókra 
Kuházlatott. Nem fogom most vitatni, hogy ez helyesen 
történt-e vagy sem. de tényleg és törvényszerűen igy van. 
Úgyszintén kétségtelen, hogy közjogi törvényeink szerint 
nevezetesen az 1867. XII. t.-cz. 41. §. szerint a dele - 
gátlók által hadviselésre megszavazott öszszeg fedezetéről 
gondoskodnunk kell. Meddőnek tartom ezért a fölvetett 
cornpetentiális kérdést is. melyet a közjogi alapon álló 
ellenzék csak azért karolt fel, hogy a fedezet megszava­
zásának ódiumát magáról elhárítsa, mert hiszen nincs 
mit tagadni abban, hogy ezen millióknak megszavazása 
nem kellemes dolog.

A kérdés lényege szerintem csak az. hogy szüksé­
ges-e, s abban igaza van t. Eötvös Károly képviselő ba­
rátomnak. hogy hazánk érdekében szükséges-e e kiadás? 
No hát azt hiszem, hogy ennek szükségét a legfénye­
sebben bebizonyította Pofit. Mihály képviselő úr, a kinek 
sikerült az okkupáezió ezé Íját teljesen érthetővé tenni.

T. ház! Én az ottani okkupácziót most is ép oly 
szükségesnek tartom, mint 3 — 4 evvel ezelőtt; mert hi­
szen mi sem igazolja jobban azt. bogy ezen tartományok 
Törökország részére megtarthatók nem voltak, mint azon 
nehéz küzdelmek, melyekbe azoknak fókentartása kerül. 
Miként tehetné ezt Törökország, mely ezen tartományok­
kal csak a Szerbia és Montenegró közti keskeny föidszo- 
ros állal lenne öszszekötve. A Bulgáriában és Kelet-Ru- 
méliában ép úgy dúló pánszláv agitatiók igazolják, hogy 
határszélünk biztosítására le kellett foglalni o tartomá­
nyokat és ha ezt Polit M. t. képviselő úr furcsának ta­
lálja s azt mondja, hogy akkor folyton kellene a szomszéd 
tartományokat lefoglalni, úgy megjegyzem azt, hogy 
Bosznia és Herczegovina lefoglalásával határszélünk nem 
lett kiterjesztve, hanem sokkal rövidebb.

De a czél nem lehetett az, hogy Törökországnak 
helyőrségi szolgálatot tegyünk. A ezéí csak ugyanaz le­
hetett. Bosznia és Herczegovina okkupácziójával, a mely 
Bulgáriában és Kelet-Bumóliában kitüzetett, t. i. az ottani 
keresztény lakosságnak kibontakozása a török uralom 
theokratikus kormányzatából kifolyó nyomorult helyzetből.

Ezért lett Bulgária önálló keresztény fejedelemség 
és a berlini szerződés XII. czikke ezért mondja ki az 
ottani török birtokviszonyoknak 2 óv alatt való rendezé­
sét; ezért lett Kelet-Rumélia autonómiával bíró és keresz­
tény főkormányzó alatt álló tartománynyá, — ezért bí­
zatott Bosznia és Herczegovinának nem csak megszállása, 
hanem kormányzata is Ausztria-Magyarországra. Utasítás 
ugyan nem adatott, sőt azt hiszem nem is fogadtatott 
volna el. Ausztria-Magyarország, a miként Bulgária. Szer­
bia és Montenegró köteleztelek a birtokviszonyok ren­
dezésére.

Ausztria és Magyarországnak teljesen szabad kéz 
hagyatott s bizonyára senki sem kételkedett abban, hogy 
Ausztria és Magyarország tudja azt, hogy mit akar s hogy 
biztos azon czóljának elérésében, hogy a keresztény la­
kosság teljesen megnyugvására rendezendi az ottani vi­
szonyokat s igy legalább Oroszország közvetlen befolyá­
sának kizárásával tűrhető állapot fog létrejönni a Balkán 
félszigeten. Ezen terv volt a berlini szerződés alapeszméje; 
de vájjon annak kivitelére mi történt Ausztria és Ma­
gyarország részéről?

A rideg katonai kormányzattól eltekintve, minden 
politikai coneeptiót. nélkülöző bürokratával hajtatott végre 
bizonyos nemű incorporate, az ottani birtokviszonyokból 
kifolyó nyomasztó viszonyoknak fentarfásával. A rendezés 
czimén vállaltuk el a mandátumot és a status quo len- 
tartása czitnén tartjuk erőszakkal lefoglalva e tartományokat.

nek mondható. — A dráma a cselek vény művészete, az 
embert eselekvény művészete. A tragikum tárgya csak 
az ember lehet, mert csak az emberben létesülhet, csak 
az emberben van meg a fenséges elem, mely ki van téve 
a hibának az ember gyarlóságánál fogva, egy tökéletesebb, 
egy magasabb lény az embernél nem fog hibázni, tehát 
elbukni sem fog, veszedelem nem érheti. Az embernél 
alsóbb lény nem fenséges, tehát tragikussá sem lehet, 
mert a tragikum a fenségesből elbukás; kétségtelenül a 
tragikumnak tárgya tehát csak az ember lehet. A dráma 
tehát, az emberi cselekvények művészete, a teljes tragi­
kum az emberi cselekvényekből fejlődik. Cselekvényekben 
követ el az ember hibát, sőt biint is és hibái, bűnei ál­
tal megérdemli azután a bukást, azért a drámában a bu­
kásnak csakugyan úgy kell helyesen következni, mint az 
elkövetett hibából származónak, mint megérdemelt bün- 
hödésnek. Per quod quis peccat per idem punitur et idein.

Ha tekintjük az emberi cselekvények öszszegét, kér­
dés mi az? Az emberi cselekvények öszszege az a mit 
a történet nevén ismerünk. A történet ha az öszszes em­
beriség cselekvényeinek az öszszege egyetemes történet 
vagy a németek után lefordított világtörténet, a mely­
ben a magyarnyelv szempontjából képtelenség van, mert 
nem a világ, hanem az emberek története. Az egyetemes 
történet öszszefoglalja mindazt, a mit az emberek tesz­
nek a világban. A színpad, e szerint a mi szintén az 
emberek cselekvényeit tünteti elő, a színpad tulajdonkóp 
az átalános emberi történet egy-egy fasisáí tünteti elő, 
az öszszes történet pedig nem egyéb, mint az emberiség 
folytonos tragédiáinak a lánezolata. Az öszszes emberi 
történet számtalan tragédiának az egymásba fűzése, a 
szinpad csak egyeseknek a színhelye. A történetet ha 
tekintjük, nem áll egyébből, mint a múltnak örökös meg­
buktatásából a jövő, a leendő által. A leendő mindig meg­
buktatja a voltat, illetőleg a történetben a régi és az új 
küzd egymással és folytonosan megalkusznak egymással; 
a régi mindig vészit, "kénytelen valamit feláldozni, de az 
új is kénytelen valamit engedni ennek következtében és

igy az emberi történet örökös compromissumokuak a lán- 
czolata. Megalkuvás a régi és új között mellékesen mondva 
ez az oka, hogy a történeti eszmények folyama soha sem 
elégíti ki az embereket, vagy a múlthoz, a mit lehetetlen 
fentartani, vagy a jövő pártjához tartoznak, mely ki akar 
vinni mindent, de nem tudja kivívni. A fiatalság ehhez 
a párthoz tartozik rendesen, mely mindent ki akar vívni, 
de nem lehet, mert az öregek, a régiek tartják erősen a 
múltat. Liberális és conservativ párt ez, mely a régit 
megakarja tartani, — de mindig vészit valamit és igy 
elégületlen; a másik, mely mindig újat akar létesitui, 
szintén elégedetlen, mert sikerült minden, — egyiknek 
is a másiknak is engedni kell, kielógitni sem az egyiket 
sem a kielégíteni nem lehet. — Örökös megalkuvás 
az eredmény és ezen megalkuvásnak az újabb politika 
életében igen pregnáns példánya az alkotmányos monár- 
chia, ez épen megoldása, kibékülése, megegyezése a sza­
badságnak a zsarnoksággal. Igen szép példa erre épen a 
mi hazánk, a hires 1867-iki kiegyezés kit elégített ki ? 
Senkit. Becsnek igen sokat kellett engedni s még nagyobb 
ellenségeink lettek, mivel nekünk sem lehetett mindent 
kivinni, minket sem elégített ki és ez történet lett. A 
történet mindig igy halad az események után, csak az a 
ki a küzdelemben nem vesz részt, csak az látja egy na­
gyobb bölcsességnek érvényesülését, a ki ezt vagy azt 
egészen eltemetni látja jónak, vagy ha győzni, akkor is 
csak félig győzni — teljesen nem győzhet, az emberi 
tökéletlenség, gyarlóság azt nem engedheti. Folytonos 
bukások, folytonos tragédiák, de egyszersmind folytonos 
kiengesztelések, és igy a világ történet jobban mondva 
az emberiség története, egy folytonos engesztelő tragédia. 
Ezt az egyetemes történeti tragikumai igen természetes­
nek fogjuk találni, hogy igen sok költő megkísértette 
költői műben szemünk elé tüntetni. Ezt a teljes 
ember-történeti tragikumot tünteti elő Ma­
dách Imrének mély elmü eomposi ti ója is.

(Folytatása következik.)

A változás csak abban áll, hogy az agák földesúri 
érdekeit nem Törökország helyőrsége, hanem a mi had­
seregünk védelmezi; de ezt nem köszöni meg nekünk a 
musiilinan aga sem. ki e védelemért idegen s igen költ­
séges uralmat tartozik eltűrni, a mely idegen uralom do­
hány monopólium, fogyasztási adókkal, kataszteri földmé­
réssel es végre ujonczo/.ássál ismerteti meg vele a ezi- 
vilizáczió áldásait. Legalább a közös hadügyminiszter az 
ujonczo zás indokolásául azt hozta fel, hogy ez a ezivili- 
zácziónak egy eszköze. Ezen áldások boldogítják a feme­
teket is, kik azonban tőlünk egészen mást, t. i. a föld­
birtokviszonyainak rendezését várták. Ebbéli csalódásaik 
annál érzékenyebben hathatnak, mert a szomszéd Szerbia 
és Montenegróban látják, hogy a berlini szerződés 30 és 
39-ik czikkei alapján az ottani birtokviszonyok mily kedvező 
megoldást találtak, a menynyiben a törökök azon részek­
ben csekély váiságdijért örömest odahagyták birtokaikat.

Erre az mondatik ugyan, hogy a mi helyzetünk 
ott más, mert a török birtokos osztály ott a conservativ 
elem, mely nekünk a szláv s nevezetesen a szerb faj 
ellen támaszul szolgál. Ez azonban szerény nézetem sze­
rint tévedés, mert valódi moslius török ott alig van. E 
török birtokos osztály is csak olyan bosuyák, mint a 
többi, csakhogy annak idejében a török vallást felvették 
azért, hogy birtokukat megtarthassák. Ezek voltak azok, 
kik az occupationak fegyveresen ellenszegültek és most 
barátságot színlelnek azért, hogy a földműves osztály ellen 
védelmükre legyünk. De én csak azt tartom ezen apos- 
tata szláv fajról: hogy graeca íides, nulla tides!!

Tény az, hogy a told birtokos aga és a földművelő 
femet egyaránt ellenségünk.

Egyedül a szuronyokra támaszkodhatunk (Mozgás 
a szélső baloldalon. Halljuk! halljuk! jobb felől) és bámu- 
latramóltónak tartom, hogy mily hamar eltanulta a közös 
pénzügyminiszter az osztrák politikai bölcsességet, mely 
abban áll, hogy az egyik nemzetiséget a másikkal, az 
egyik felekezetet a másik felekezetiéi kell ellensúlyozni. 
(Tetszés) Ezen traditional!"s osztrák politika bölcsességét 
hirdette Szlávy a delegatiokban, ki ezen problémával 
igyekezett bebizonyítani, hogy mily nehéz ott a kor­
mányzás. Igaza is vau; nemcsak nehéz, hanem lehetetlen 
is az ily kormányzás, mert nem elégít ki senkit (ügy van!)

Francziaország majdnem teljesen azonos viszonyok 
közt Afrikában egészen máskép jár el; egyszerűen proc- 
lamálta, hogy a l'ranezia lobogót követi a code civile 
uralma; az alapítványi és egyházi vakut' birtokot egy 
külön kisajátítása törvény által államosította s ez utón 
colonisálta, a házközösségi és törzsbirtokot felosztotta és 
egyéni magántulajdonná alakította s igy a birtokviszonyokat 
a mohamedán jogból kifolyó korlátolásoktól felszabadí­
totta. A védkötelezettséget (ujonezozást) azonban noha 
Algiert már 50 év óta bírja, csak a bevándorlóit és 
naturáliséit francziákra terjesztette ki, úgy hogy péld. 
1878-ban Algier csak 1000 ujonczot állított s ezeket is 
csak 1 évi védkötelezettség mellett.

Nem igy tesz a tehetetlen osztrák burokratia, mely 
alkotó és teremtő képesség nélkül feladatát abban találja, 
hogy az ottoman birtokjogot alkalmazza, a melyet nem 
ösmer és megérteni sem képes. így péld. az ottaman 
jog egyik alapelve „hogy a holt birtokot az szerzi meg, 
a ki annak életet ad vagyis a ki műveli s ebből kifolyó­
lag a föld. a rajta levő épület, az élő fák, meg a vete- 
meny külön-külöu tehát 4 ember tulajdonát képezheti“. 
Ezt az osztrák juristák a római jog emphyteusis és 
superficies jogfogalmaival természetesen nem tudják öszsz- 
hangba hozni hanem csodálkoznak rajta és német „Griind- 
lichkóít“-tál azalatt, mig mi milliókat és milliókat fordí­
tunk a népek féken tartására, a legnagyobb kedély nyuga­
lommal forrás tanulmányokba mélyednek. — németre for- 
ditatják a moslin figh. törvénykönyvet és törik a fejüket 
az 5-féle birtokezimen és igen tudományos értekezéseket 
Írnak a milk (ősi magánbirtok) mirié (állami) Mevkufé 
(alapítványi) Metrukó (közbirtokosi) és Mevat (uratlan) 
birtokról; magyarázgatják a mustagellat és m us fa­
li a fa t jogintézményeit a római praedium rusticum és 
praedium urbanuin fogalmaival és végre azon eredményre 
jutnak, mint ezt bürokratáknak várni lehetett, hogy az 
ily conyelieált birtokviszonyokat legczólszeriibb szerző­
désekkel megoldani és ez nem tréfa, hanem komoly való­
ság. hogy Herczogovina 3 kerületében Konyiea, Mostar 
és Biiek kerületében 4000 szerződést kötöttek az agák 
és femetek közt, egy-egy példányt abból a hivatalnál 
mint bizonyítékot őriznek meg.

Mólióítassanak már most elképzelni ezen burokra­
tia óriási dimensiójának áldását s ehhez még hozzáadni 
az állítólag corrumpált űszviselők kapzsiságát s akkor 
könynyen megfogjuk érteni, hogy a felkelés miért ütött 
ki ép azon 3 kerületben, hol 4000 szerződéssel rendez­
ték a birtokviszonyokat. Az ujjonezozás csak a szikra volt, 
mely különben is nem az occupált részekben, hanem 
Dalmatádban felrobbantotta a mmárkát.

Erős meggyőződésem t. ház, hogy a birtokrende­
zés nélkül nem is gondolható ezen tartományok paezifi- 
katioja; mert a hol a foglalás még birtokezimet adott, 
mint Bosznia és Herczogovinában, ott az örökös zavar 
a birtok szerzés egyik módja. Nem kételkedem, hogy 
most is a legjobb szándék és törekvés mellett is igen 
sok jogfosztás követte tik el és foglaltatik ama 4000 s a 
többi megszámlálhat lan szerződésben. De e sok szerző­
dés helyett köttessék csak egyetlen egy a szultánnal 
(Élénk ellentnondás a szélső balon) és annak alapján 
hajtassák végre a birtokrendezés. (Nyugtalanság) Bosz­
niát és Herczegovinát a berlini szerződés szerint nem 
terheli a török államadósság legcsekélyebb része sem: 
ezért könynyü lesz a váltság alapját előteremteni az 
osztrák és magyar birodalom megterhelése ■ nélkül. Ez 
utón kielégíthető lesz a földbirtokos és földművelő osz­
tály és a mi fődolog, lehetséges lesz az idegenek részére 
a telepítés, mi eddig lehetetlen volt, mert senki sem 
tudná, hogy mit vásárolt. Szerintem tehát a nagy költ­
ség daczára 3 évet elvesztettünk, (ügy van! bal felől.)

Nem akarok senkit sem vádolni; de kárhoztat­
nom kell nem az okkupationalis politika irá­
nyát, hanem annak kivitelét és kijelenteni ha



a közös kormány — miként ezt a delegatiok- 
ban jelzó — a jövőre is az eddig követett utón 
haladna, én ezentúl egy garast sem fogok meg­
szavazni. (Felkiáltások bal felől: Csak most! Derültség.)

Szükségesnek tartottam ennek kijelentését és azon 
bizalomnál fogva, melylyel nem a közös kormány, hanem 
a miniszterelnök irányában viseltetem, reményiem és elvá­
rom, hogy törvényszerű befolyását érvényesiteui fogja 
helyesebb irány követésére, mely nem teendi szükségessé, 
hogy a legköltségessebb expedienshez t. i. a katonai 
uralom fenntartására szoroljunk s ezért elfogadom a 
javaslatot. (Helyeslés jobb felől.)

Berlini levél.
Berlin, 1882. május 17.

Kedves barátom!
A levelezőknek rendesen az a rósz szokásuk van, 

hogy csak akkor Írnak az értesítendő lap számára, mi­
kor valami nagyon kellemes újdonság van napi renden. 
Ha én is ebben a hibában volnék, bizony ezúttal inkább 
a Spree-be kellene vetnem még ezt a nehány sort is, 
mert én e pillanatban innen örvendetes dologról nem 
értesíthetem lapod t. olvasóit.

Mit csinálnak a magyarok? kérded ugy-e kedves 
barátom. Hát bizony tartunk gyűléseket, szokás szerint 
megdöngetve egymást amúgy magyarosan. Enynyi az 
egész. No meg aztán búsulunk. Ez is magyar természet (?). 
De hát van min.

Először is a birodalmi gyűlés boszant. Bismarck 
javaslatáról volt szó a dohány-monopoliumot illetőleg. 
Elolvasták szerencsésen. Azaz hogy csak anynyiban szeren­
csésen, a menynyiben a t. képviselő urak nem kaptak 
hajba, mint a horvát testvérek. Richter rettenesen neki 
rontott s kifundált a vaskanczellár számára egy találó 
czimet: „A socziálismus gyámapja.“ Persze Bismarck 
nem sokat törődik vele. Friedrichsruheban éli nyugalmas 
napjait s monopol érzülettel szipogatja emeletes pipáját. 
Csak any nyit tudnak róla, hogy e hó végéig nem néz­
hetnek itt a szeme közé.

Aztán ott a másik. A nagyszerű egészségügyi ki­
állítás épülete — még eddig ki nem deridtetett okból — 
tüzet fogott s totaliter leégett. Le az előtti napon, a 
mikor meg akarták nyitni. Ott veszett minden kiállított 
táigy, károsodott valamenynyi porosz minisztérium, káro­
sodott Bécs város, Boroszló, München, Hannover stb. stb., 
és a mit legelőször kell vala említenem, legnagyobb részt 
a magyar főváros is. A kiállítók érdekeit azonban meg 
fogják védeni. Az épület és tárgyak 2,800,000 márkára 
voltak biztosítva.

Örvendetes az a buzgalom, melylyel a bizottság felka­
rolta a kiállításnak újjá szervezését. Elhatározta a trónörökös 
folytonos biztató és bátorító szavaira, hogy a megkezdett 
müvet nem hagyja hamuvá veszni, hanem be fogja fe­
jezni, s az új épületet maszsziv anyagokból fogja felépíteni.

A színházak nem sok újdonságot mutatnak s az a 
néhány sületlen bohózat (?) nem érdemli, hogy elve­
szítsen az ember egy szép estvét, melyet sokkal élveze­
tesebben tölthet el az ismeretes Bilse-féle hangverseny- 
teremben, hol a magyar zene is kiváló pártolásra talál.

Mióta a Thiergarten fái újra meglombosodtak, gyak­
ran kijárunk oda. Nyüzsögnek ott már a nép, a ló, kocsi, 
kutya meg a dajkás csecsemők. A moabiti sört is fogyaszt­
juk, szíván mellette a mig lehet finánczolatian szivart 
és dohányt.

Isten veled barátom! S. H.

A niilleniuni és a pusztaszeri próbaásatás.
Göndöcs Benedek pusztaszeri apát és gyulai lel­

kész abból az alkalomból, hogy az ezredéves ünnepély 
ideje folyton közeledik, felhívta volt még a múlt hó végén 
az ország figyelmét Pusztaszerre, hol őseink első nem­
zeti ülésüket tartották.

Az egész sik tér a Pallaviezini Sándor őrgróf birto­
kához tartozik, ki megengedte, hogy ott próbaásatásokat 
eszközölhessenek.

Göndöcs Benedek megindította az ásatásokat a 
helyszínén s az eddigi eredményeket közzé tett jelentése 
nyomán következőkben ismertetjük t. olvasóinkkal.

Április 28-án kezdték meg az ásatásokat s csakha­
mar feltalálták az ősi Zeer-monostori apátság templomá­
nak és zárdájának fundamentumát. Következtetni lehet 
már a nagyszerű bazilikára, mely a nóphagyomány sze­
rint épen azon helyen volt, hol elődeink az első magyar 
országgyűlést tartották. Az eddig ismert rom az éjszaki 
oldalfal volt. A főoltár keletnek irányult, a templom 
keresztalaku lehetett, a zárda délre és délkeletre terjedt. 
Kiásták a templomhajó mindkét oldalfalának, két oszlop­
sorának, a szószéknek és toronynak alapját, a zárda 
meglevő alapfalait, végre a zárdából a templom mellett 
vezető folyosónak, mely alatt a kripta volt s a zárdát 
délről és nyugatról elzárt kőkerítésnek alapfalait. A temp­
lom hajója és a szentély belsejének hoszsza felvett mé­
rések szerint 15 öl, szélessége 81/, öl. Az éjszaki oldal­
fal még ma is fenálló romjának hoszsza 9 méter, 50 
czentimeter, magassága 6.90 meter, vastagsága 85 emeter.

Ezen kívül számos érdekes leletre akadtak. Ilyenek: 
a templom vékony de nagy téglából épült falai, az oltár­
nak márvány és metszett fehér homokkő darabjai, a 
kriptában több százra menő egész emberi csontváz, melyek 
többnyire igen erős, nagy testalkatra mutatnak, vastag 
fából készült koporsók, melyek már csaknem foszlányok, 
számos réz, bronz, ezüst tárgyak, fibulák, csattok, keresz­
tek, apát-gyürük, apró gyöngyök, IV. Béla és II. Ulászló 
korabeli és más egyébb pénzek s a római korból való téglák.

A próbaásatásnak ily rendkívüli sikere után következő 
ajánlatokat teszi Göndöcs, melyeknek kivitele szükséges:

1. Mindenekelőtt Pusztaszeren az ásatások, állam- 
költségen, tervszerüleg folytatása.

2. A feltalált romoknak konzerválása, stylszerü 
rekonstruálása.

Az ezredéves ünnepélyt illetőleg pedig indítványozza, 
hogy: 1. Pusztaszeren, mint Magyarország ezer éves 
alkotmányának keletkezése és megállapítása színhelyén 
állítson a nemzet államköltségen vagy közadakozásból 
egy emlékkápolnát. — 2. Az ezredéves ünnepély alkalmára, 
Pusztaszeren az örök emlékű történelmi romok és az 
újonnan felállítandó emlékkápolna körül legalább 100 
holdnyi térségen egy nagyobbszerü diszkért — park — 
létesítendő.

Ereklyék.
Deák Ferencznok egy sajátkezüleg készített 

botjával gazdagodott a Deák-szoba. Komlósy F. küldte, 
be Pulszky Fereneznek következő sorok kíséretében.

„Nagyságos Igazgató úr! Van szerencsém mellé­
kelve egy sétabotot azon megjegyzéssel beküldeni, hogy 
azt néhai Deák Ferencz volt budapesti IV. kér. képvi­
selő 1865-ben a czólból készítette el sajátkezüleg és 
adta ajándékul n. br. Kemény Zsigmondnak, mint barát­
jának, hogy az esetre, ha — mint szokása volt, ezt is 
valahol elhagyná — azt különös alkotásánál fogja min­
denki felismerje s neki viszszaküldje. Néhai br. Kemény 
Zsigmond e botot 1868-ban nekem ajándékozta, mit 
ezennel^ az előbb állitottakkal egyetemben elismerek és 
igazolok s kérem egyszersmind a Nagyságos Igazgató 
urat, hogy azt viszont tőlem a nemzeti múzeum Deák­
szobája számára örök ajándékul elfogadni s nevem alatt 
őrizet alá venni móltóztassék.“

E botot Deák Eerencz egy általa lenyesett görbe 
faágból készítette. Fejére fekete csontgombot erősített.
melyet szintén maga faragott.*

Jókainak a Petőfi-társaság számára Petőfinknek 
egy sajátkezüleg irt s eddig ismeretlen levelét adta át 
Debreczenben Telegdi Lajos ottani könyvárus. A levél ez:

„Pest, junuius hó 1849. Tisztelt barátom. Itt kül­
dök önnek 5000 azaz ötezer példányt a „Honvéd“ 
czimű versemből. Nyerekedjék rajta s gazdagodjék meg 
. . . , ára enorm is! három váltó krajczár, a mint rá is 
van nyomva. Adom önnek 25 perczent nyereségre; ha 
mind elfogy, küldje meg a pénzt s akkor új példányok­
kal szolgálok. Ha julius 1-ig megküldi ön az árát, úgy 
ötven perezentet kap, azaz fele árban veszi. A kormány 
25,000 példányt vett meg belőle a hadsereg számára. 
Ha valami Írni valója lesz, levelét poste restante küldje 
nevem alatt; mindennap küldök a postára. Isten önnel, 
barátja Petőfi Sándor.“

E levél őrzését a társaság Szana Tamásra bízta, 
kinek kezében vannak ideiglenesen letéve Petőfinek a 
Petőfi-társasághoz eddig küldött többi kéziratai is.

IRODALOM.
Említettük volt egyik közelebbi számunkban, hogy 

Halász István fővárosi előnyösen ismert könyv- és 
képkiadó Kossuth Lajos születésének nyolczvanádik, 
politikai és irodalmi működésének ötvenedik évfordulóján 
díszes „Emlék-Álbum“-ot ad ki. Alkalmat nyújt egyúttal 
a nevezett kiadó úr, hogy Kossuth tisztelői sajátkezű 
aláírásukkal fejezzék ki tiszteletüket, miért az illetők 30 krt 
fizetnek. Legújabban beküldte szerkesztőségünknek Kos­
suth Lajos családi arczkópcsarnokát. A kép b0Ui 
czentimeter f nagyságú s valódi műbecscsel biró díszes 
kőnyomat. Ára 50 kr. A képen bal felől van Kossuth 
édes atyja Kossuth László, más felől Kossuth Lászlóné, 
szül. Tyrlingi Weber Sarolta, közepén Kossuth maga, 
alól jobb felől Kossuth Ferencz, balról Kossuth Lajos 
Tivadar, Kossuth fiai. Szerkesztőségünkben a kép bárki 
által megtekinthető; nem különben elfogadunk előfizeté­
seket az Emlék Albumra (30 kr.) arczképcsarnokra (50 kr.) 
valamint Kossuth korszakot alkotó müvére: „Irataim az 
emigratioból“ (kötetenként 5 írt). — Ezúttal fel is hív­
juk t. olvasóinkat, hogy minél számosabban vegyenek 
részt Kossuth Lajos országos megtiszteltetésében.

Jótékonyczélu sorsjáték. A nagykanizsai „Kis- 
deduevelő Egyesület“ óvodáinak berendezése és biztosí­
tása czéljából felsőbb engedélylyel ezüst sorsjátékot ren­
dez, főnyeremény 1000 frt értékű 12 személyre való 
ezüst asztali készlet, 303 nyeremény van 5000 frt. ösz- 
szeg értékben, egy sorsjegy ára 50 kr. Húzás 1882. 
deczember 31-ón lesz hatósági ellenőrzés mellett, A 
humánus czélra való törekvést méltányolva, a nemesszivü 
emberbarátok szives pártfogásába ajánljuk. Sorsjegyek 
kaphatók minden postahivatalban, lottógyüj tőd ékben va­
súti- s gőzhajózási állomásokon sat.

E lőfizetési felhívást kaptunk a következő helyes­
írásiam és nyelvészeti műre: „A magyar betűrend- 
szer egyszerűsítése.“ 22 ábra és 25 kőinetszetü 
mintalap mellékletével. „Irta Borsodi Szilágyi Dezső.“ 
A mű deczemberben jelenik meg mintegy 15—16 ívnyi 
terjedelemben. Előfizetési ára 2 frt. Bolti ára magasabb 
leend. Az előfizetési pénzek junius hó végéig szerzőhez: 
Budapest, Miksa utcza 22. sz. küldendők. Ajánljuk e 
korszerű és nagy jelentőségű kérdéssel foglalkozó müvet 
t. olvasóink pártfogásába.

A „Magyar Háziaszszony“ 7-ik száma ismét élnék 
és változatos tartalommal jelent meg. E szakközlöny, mely 
kiválóan a nőnek, mint háziasszonynak munkakörével fog­
lalkozik, régóta érzett hiányt pótol ajánlyuk olvasóink 
figyelmébe. A legutóbbi szám tartalma következő: A nőegy­
letek szervezete. Irta György Aladár. — Tápszerek. — 
Szükséges tudnivalók a háztartás körül. — A himlőoltásról.
— A gyermek testi és lelki élete, II. A pólyában. — 
Étlap május hó harmadik hetére. — Háztartás és Gazda­
ság. — Házi czikkek legújabb piaczi árjegyzéke. — 
Rövid hírek. — Sakktalány. — Kérdések és feleletek.
— Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések. — Tárcza: A 
nő világból. — A mellékleten: Megalázva. Regény Csop- 
ják Attilától. Előfizetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, 
évnegyedre 1 frt, 50 kr. Előfizethetni a „Magyar házi­
asszony“ kiadóhivatalában: Budapest, V. fő-ut 5. sz. a.

A „Képes Családi Lapok“ 33-ik számának tar­
talma: Másfélpár szerelem. Elbeszélés; irta Erdélyi Gyula.

(Vége). — Imádkozom érted. Költemény; irta Turóczy 
Endre. — Csak. Beszély; irta Vörös Kálmán. — Hogyan 
lehet szert tenni férjre? Karczolat; irta Kmethy István.
— Az elveszett. Beszély; Felix L. után Borsody Belátói. 
(Vége.) Ripók Marczi Rajz; irta Tihanyi Benő. (Vége.)
— Korán letörve. Rajz; irta Kulcsár Péter. — A nihi­
listák áldozata. Hnmoresk. Seb. A. után irta Philantrop. 
(Folytatás.) — Képeinkhez. — Mindenféle. — Képe­
ink": A gyermek-kórházban. — Lengyel tutajosok. — 
Vadruczavadászat, — Melléklet: „A kincs“ czimü 
regény 321 — 386. oldala. „A Nővilág“ májusi havi száma. 
—• A borítékon: Heti naptár. — Sakk-talány. — 
Szótag-rejtvény. — Talányok megfejtései. — Megfejtők 
névsora. — Kérdések. Feleletek. Ajánlatok. — A szer­
kesztőség postája. — Hirdetések. — A kis lottó 
húzásai. — Előfizethetni: Mehner Vilmosnál, Budapest 
IV. kér., papnövelde-utcza 8. sz. Egész évre 6 frt, tél 
évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

VEGYES HÍREK.
— Ő felségeik e hó 17-éu délelőtt 11 órakor átáz­

tak el az osztrák államvaspálya külön udvari vonatán 
Bécsbe. A királyi pár a nyár legnagyobb részét Schőn- 
brunban fogja tölteni.

— Fekete Pál szőlészeti szaktanár a faválogatás 
és zöldoltás gyakorlati megmutatására folyó hó 22-ikére 
városunkba érkezik. E két nagy fontosságú, nálunk még 
nein igen gyakorolt, szőlőmunkából az oktatást azon nap 
délelőtt 9 órakor t. Szilágyi Farkas úr herlósi szőlőjében 
fogja megtartani. Felhívjuk városunk érdekelt közönségét 
szaktanár úr eladásán minél számosabb jelentkezésre.

— Az alsófeliérmegyei gazdasági egyesület 
választmánya az egylet megalakulásával kapcsolatos teen­
dők elintézésére folyó hó 24-án délelőtt 10 órakor a me­
gyeháznál ülést tart.

— Adakozás Á műkedvelő társulat választmánya 
f. hó 15-ón tartott ülésében néhai Mihályi Károly tanár 
siremlére 10 irtot és a ref. egyház orgonájának átalakítására 
és szószékének kicsinositására 16 irtot szavazott meg a 
társulat pénztárából.

— Az egyházi zene- és éncktársulatnak a
műkedvelő társulattal! egyesülése kilátásban van, miután 
mindkét társulat részéről elfogadtatott az egyesülés iránti 
tett indítvány, mely szerint előbbi társulat a műkedvelő 
társulatnak önálló szakosztályát képezze.

— Bényei színtársulatának nehány napok alatt 
leendő megérkezése csak is bizonyos számú bérletaláirás 
utjáni, biztosításától leven fügővó téve: felhívjuk a mű- 
pártoló közönséget, hogy minél számosabb aláírással biz­
tosítsa ezen — a vándor színtársulatok egyik legkiválobb- 
jának — eljövetelét. Bérelni szándékozók részére az alá­
írási iv Virágháty Lajosnó asszonyságnál (az óvodában) 
rendelkezésre áll.

— Figyelmeztetés. A helyi tek. adófelügyelőségtől 
következő sorok közlésére kérettünk fel: A folyó évi 
általános jövedelmi-pótadó kivetve lévén, ebbeli lajstro­
mok a község (város; házánál 8 napi közszemlére kilé­
tétnek mindenki általa megtekinihetés és a netaláni feleb- 
bezésének 8 nap alatti beadhatása végett. Egyúttal köz­
hírré tétetik az is, hogy Nagy-Enyed városának folyó 
évi III, és IV. oszt. kereseti adó, továbbá a tőkekamat 
és járadék-adó, végül a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek adójavaslatok alapját képező tiszta 
jövedelem kitételével N.-Enye.i városházánál szintén 
8 napra kitétettek közszemlére, és hogy ezen adónemek 
bizottsági tárgyalása ugyan N.-Enyed városra nézve folyó 
évi junius hó 15-ére es következő napokra van kitűzve. 
A bizottsági tárgyalások a megyeház nagy termében 
tartatnak.

— A tűzesetek egymást érik hazánkban minden­
felé. Legújabban a Kolozsvár mellett fekvő Jegenye köz­
ség lett két ház s a templom kivételével a pusztító elem 
áldozata. Jegenye különben fürdőhely is, a menynyiben 
vize a mellbetegekre igen jó hatású.

— A debreczeni országos dalárünncpélyre 
eddigelé harmincznégy dalegylet jelentkezett 559 működő, 
64 képviselő és egy pártoló taggal.

— A könyvészeti kiállítást e hó 16-án zárták 
be. Ugyanaz nap tartotta zárülését a kiálitási bizottság 
Trefoit minister jelenlétében. Az ülést a miniszter mi­
után különösen Ráth Györgynek, valamint a többi tevékeny 
közremüködőknak meleg köszönetét mondott, azzal az óhaj­
tással zárt be: vajha a kiállítás hatása ne lenne mulókony, 
hanem maradandó egy részt a művészetre s kézműves 
iparra, másfelől a melyen érdeklődött közönségre.

— A Magyar kir. honvédelmi minisztérium 
a honvédcsapatok az ország öszszes raktáraiban elhelyezett, 
több mint 16 millió forintnyi értéket képviselő ruha-fegy- 
ver-és egyéb felszerelési készleteit legközelebb az Első 
magyar általános biztositó-társaság és a Foniciére, Pesti 
biztosító-intézet két hazai társulatnál egyenlő részben 
10 évi tartamra biztositatta.

— Figyelmeztetjük t. olvasóinkat id. Hekscher 
Sámuel úrnak mai lapunkban levő hirdetésére. Itt egy 
főnyereményekkel dúsan fölszerelt sorsjáték eredeti sors­
jegyeiről van szó. E vállalat teljes bizalmat érdemel, mi­
után a legjobb állami biztosíték van nyújtva s az emlí­
tettnek bank- és váltó-üzlete mindenkor szigorúan korrekt 
eljárása és számos nyeremény kifizetése által mindenütt 
előnyösen ismeretes.

— Egy ingért akasztotta fel magát a napokban 
egy 15 éves székely fiú Miklósfalván Udvarhelymegyében. 
Tette pedig azért, mert a bátyja inge szebb volt mint 
az övé, az anyja meg nem akart a bátyjáéi közül adni rá.

— Megvadult ménes. Szegeden közelebbről az 
alsóvárosi gazdaközönség ménese, mely hatszáz szilaj csi­
kóból áll, valami zajtól megriadt s megvadulva vágtatott 
a tanyák elágazó útai között. Oly rémesen zengett lábaik 
alatt a homokos talaj, hogy az álmaikból fölriasztott la­
kosok földrengést sejtettek. Csak harmadnapra sikerült 
öszszefogdosni a megvadult ménest.



— A ringszinházi por befejeztetett. Sokakat u. 
i. azzal vádoltak hogy, a rettentő katastrófa hanyagságuk 
miatt következett be. A vádlottak mindenike másra akarta 
háritni a felelősséget. E hó 16-án hirdették ki az Íté­
letet, mely Janauer színigazgatót. Kitsche felügyelőt és 
Geringen vétkeseknek nyilvánította. Az első és utolsó 
közölök 4-a középső 8 havi fogságot kap és ezenkívül 
tartoznak 5587 irtot fizetni kárpótlás fejében. Landsteiner 
rendőrtauácsos valamint a többi kisebb rendű vádlottak fel­
mentettek vád alól. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
Funk Lipót mérnök, ringszinházi, a pörbeu szakértőként 
szerepelt mérnök nyomtalanul eltűnt látásáról. A rejtélyes 
eset kinyomozását erélyesen folytatja a bécsi rendőrség.

— A tiidőrész gyógyítása iránt Tyndall, a hír­
neves angol tudós, nagy reményeket fűz dr. Koch berlini 
orvos legújabb fölfedezéséhez. E bajnak beoltással vélik 
elejét vehetni.

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor.

Kiadó-tulajdonos: Fóliák Mór.

Sz 2040-1882.
k. ii.

Árlejtési hirdetmény.
A marosvasárkelyi mélt. kir. főügyész urnák folyó hó 11-én 

2530. szám alatt kelt rendelete folytán a topánfalvi kir. járásbíróság 
telkén építendő fogház és ennek deszka kerítése fölépítésének bizto­
sítása iránt alólirott kir. ügyészség hivatali helyiségében folyó év 
junius hó 7-én délelőtt 9 órakor versenytárgyalás fog tartatni.

A felépítendő épület négy fogházszobát, egy sötét zárkát, egy 
őrszobát és egy fogházőri lakást — mely egy szolja, konyha és kam­
rából, valamint egy árnyékszék és hiú feljárásból áíland — fog ma­
gában foglalni.

Kikiáltási ár 9021 frt 78 kr leend.
Vállalkozni száadékozók fölhivatnak, hogy a fenn irt nap dél­

előtti 9 óráig akár 5% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat alólirt 
kir. ügyészséghez beadják, akár pedig a versenytárgyaláson személye­
sen megjelenvén, a bánatpénzt személyesen fizessék le.

A zártajánlatot tevők kötelesek ajánlataikban kijelenteni, hogy 
a részletes vállalati terveket és föltételeket is ismerik.

Az ajánlatot tevők közül a legjutányosabban vállakozó köteles 
leend junius 11-én délelőtt 9 órakor, a szerződés megkötése végett, 
alólirt kir. ügyészség előtt megjelenni. — Kellő bánatpénz nélkül, 
valamint későn beérkezett ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

A részletes föltételek, költségvetés, előméret és tervek alólirt 
kir. ügyészségnél, a részletes feltételek és szerződési tervezet pedig a 
tordai kir. ügyészség- és a topánfalvi kir. jbiróságnál megtekinthetők.

A királyi ügyészségtől.
Gyula-Fehérvártt, 1882. május hó 16-án.

1-3
Henter Gábor,

kir. ügyész.

Sz. 1226-1882.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzététetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató" 134 frt 74 kr 
hike, ennek a kielégítésig járó 6% kamatja 10 frt 25 kr és S frt 
70 kr költség követelés kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikula 
György és neje Székely Agluza névén foglalt hagyatékot képző a kis- 
esergedi 83. sz. tjkvben A+ 1 —19. rendszám alatti fekvőség,-i 879 
frt 40 krban megállított kikiáltási árban Kis-Cserged község előljá- 
rósági helyiségében 1882. évi Julius hó 25-én d. e. 10 órakor 
tartandó^ nyilvános árverezésen becsáron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási árl0%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolvammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, az 
árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt felét, 30 nap alatt má­
sik felét. r

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és a kis-esergedi elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól 
Nagy-Enyeden, 1882. ápril 26-án.

Jovián,
kir. aljárásbir ó

Sz. 1225-1882.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 105 frt tőke 
ennek a kielégítésig járó 6 % kamatja 4 frt 95 kr, 5 frt 30 kr és 
9 frt követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Blasius Péter 
és neje Blasius Mária szül. Kokornak a kis-csergedi 17. sz. tjkvben 
A+ 1—53. rendszám alatt fekvőségei 1675 frt megállapított kikiál­
tási árban Kis-Cserged község előljárósági helyiségében 1882. évi Ju­
lius hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árve­
resen a kikiáltási áron alul is eladatuak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz- 
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke- 
zehez letenni.

A vételárt pedig vásárló következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, még
?e,^lg^elét 30 naP alatt az árverezés jogerőre jutása után, a másik 
telet 60 nap alatt.
,.. . Külö?ben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt es a kis-csergedi elöljáró 
sagnal megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1882 ápril 26-án.

Jovián,
kir. aljárásbir ó

Sz. 1403-1882 
tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir járásbíróság, mint tkvi hatóság részéíől közzé
tetetik, hogy diód! Csoplinta Torna végrehajtó 115 frt 20 kr tőke en- 
•lek 1879. ápril 24-től járó 8 % kamatja 43 frt 42 kr, 10 frt és 8 frt 
21 kr költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Pet- 
rezsan Togyemek a diód! I. rész 137. számú tjkvben A-|- 1 — 23 rend­
szám alatt foglalt fekvőkbőli fele rész jutaléka 396 frt 50 kr kikiál­
tási arban, és az esetre, ha a felperesi követelés ki nem telne, diód! 
Koesoban Niculai hagyatéka, illetve gyermekei: Koesobán Anna, So­
ha, bimion es Tetyiána kiskorúnak és Petrezsán Intina, szül. Kocso- 
bannak a^diódi I rész 178. számú tjkvben A-f- 1-15 rendszám 
alattí fekvosegei 833 írtban megállított kikiáltási árban Diód község 
eloljarosagi helyiségében 1882. évi Julius hó 26-án délelőtt 8 órn- 
hor tartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal számí­
tott óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles 
a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni 
30 nap alatt, az árverezés jogerőre jutása után.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órak alatt és a diód! elöljáróságnál megte­
kinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1882. ápril 26-án.

Joviáll,
kir. aljárásbiró.

Gyászkocsi díjmentesen! 1

Sz. 1359-1882.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

Sz. 1360-1882.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 329 frt tőke és 
ennek 1880. január 25 tői járó 6% kamatja 5 frt 80 kr és 8 jrt 66 
krajezár költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Frenor Petru és neje andres Sinkának a kiscsergedi 124 sz. tjkvben 
A-j- 1—23 rendszám alatt fekvőségei 699 frt 40 krban megállapított 
kikiáltási árban Kis-Cserged község előljárósági helyiségében 1882. 
évi Julius hó 22-ik napján délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen becsáron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX-ik t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni az 
árverezés jogerőre emelkedése után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és a kis-esergedi elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1882. ápril 26-án.

Jovián,
kir. aljárásbiró

Főnyeremény
eseti.

1400,000 mark

A nyeremények-j 
ért az állam 

vállal kezesscgetl

I Meghívás a hamhurg-állam kezességei 
melletti nagy pénzlottéria

*T NYEREMÉNYEIBEN
való részesülésre, melyben többet mint

r 8 millió 940,275 márkát 5b
okvetetlen nyerni keli.

Ezen előnyös pénzlottéria nyereményei, mely tervszerü- 
Ileg csak 93.500 sorsjegyet tartalmaz, a következők, ugyanis:

A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 márka.
I elsőbbségi jegy 250,000 márka

nyer. 150,000
100,000

60,000
50,000
40,000
30,000
25,000
20,000
15,000
12,000
10,000

8,000
6,000

54 nyer. 
5 ..

5000 markai 
4000 „

108 „ á 3000 ,
264 „ á 2000 „

10 „ á 1500 ,,
3 „ á 1200

530 „ á 1000 „
1073 „ á 500

101 „ á 300 „
25 „ á 250
85 „ á 200 „

100 „ á 150
27069 „ á 145 „

stb. stb. összesen 47600 nyer
és valamennyi sorsa 7 osztályban, kevés hónap múlva biztosan 
megválik. Az első nyereményhuzás hivatalosan állapított meg. 

Egy eredeti egész sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr. 
Egy fél eredeti sorsjegy ára csak 1 frt 75 kr. 
Egy negyed eredeti sorsjegy ára csak 88 kr. 

Ezen eredeti sorsjegyekért (nem eltiltott ígérvények) I 
az állam kezeskedik s az árak díjmentes beküldése mellett 

I általam a legtávolabbra eső vidékekre is megkiildetnek.
Minden résztvevő megkapja tőlem eredeti sorsjegye 

I mellett még az állam ezimerével ellátott eredeti tervet | 
I ingyen és a megejtett húzás után a hivatalos sorsolási-érte- 
I sitőt felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
I az érdekeltnek, általam egyenesen, azonnal és a legna-1 
I gyobh titoktartás mellett teljesittetik.

Minden megrendelés egyszerűen posta-utalvány n, vagy 
I levél utján eszközölhető. Ennélfogva, a közelgő húzás követ- I kéziében a megrendelésekkel, f. évi május 23-ik bizalommal 
I fordulhatni 1

(3-
ld. Heckscher Sámuel-hez,

-*) bank- es valto-üzlete HAMBTXRG-ban.

Nyomatott Pollák Mórnál Nagy-Enyeden.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 179 frt 03 ki- 
tőke, ennek 1880. január 25 tői járó 6% kamata 6 frt 45 kr és 6 frt 
16 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő ügyvéd Olteán 
Vazul balázsfalvi lakos által gondnokolt Bomba Veronika szül. No­
vak hagyatékának a kiscsergedi 69. számú tjkvben A-j-1—22. rend­
szám alatti fekvőkbőli felerész jutaléka 460 frt megállított kikiáltási 
árban Kis-Cserged község előljárósági helyiségében 1882. évi-Julius 
hó 26-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverezésen becs­
áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-c.z. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni az 
árverezés jogerőre jutásától számítva 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirott telek­
könyvi hatóságnál a hivatálos órák alatt és a kis-csergedi előijárósá- 
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1882. ápril 26-án

Jovián,
kir. aljárásbiró.

Hatóságilag engedélyezett
EESO

temetkezési intézet,
Alólirott tisztelettel tudatja a n. é. kö­

zönséggel, miszerint a helybeli piaezon ha­
tóságilag engedélyezett temetkezési intézetet 
állított fel, hol 25 írttól 400 írtig terjedő te- 
metéseketateendők teljes elintézésévelelválal.

Tudatja továbbá, hogy intézetében ércz­
és fakoporsók mindenféle nagyságban gyári 
áron kaphatók. — A házilag rendezendő 
temetkezéseknél ha a temetkezési bevásár­
lás 10 forintot meghalad,

a gyászkocsi díjmentesen
bocsáttatik rendelkezésre. Tisztelettel

Jakabfy Antal.3-6

Gyászkocsi díjmentesen!!

Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 
urakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a Iegköny- 
nyebben járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet,
melyeket miután ez idén nagy menynyisóget sze- 
resztem bó belőlük, inig a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr
1 „ ugyanez 3-as „ „11 frt 50 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkeimet, kitűnő szőlőkapáimat, vas lánezos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő- és hernyózó ollókat.

Lnczerna lóhere, rétek jávitására használt 
íumag-vegyiilet, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható. A mag­
vak esiraképesége meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

Bisztritsány Lajos.
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